

充实社保基金国有资本划转完成后，“真金白银”运作管理如何规范？

新华社北京3月22日电(记者 申敏)养老保险是百姓“老有所养”的基础和保障。为增强基本养老保险制度的可持续性，我国自2017年起启动了划转部分国有资本充实社保基金的改革。目前，全国划转工作已基本完成。

划转的“真金白银”如何运作好、管理好？近日，经国务院同意，财政部、人力资源社会保障部、国务院国资委三部门联合印发了《划转充实社保基金国有股权及现金收益运作管理暂行办法》，对划转完成后的国有资本及现金收益运作管理作出规范。

规范划转国有资本运作管理 促进股权及收益安全

2017年，国务院印发了《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》，启动了划转部分国有资本充实社保基金改革。根据方案，划转中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构10%国有股权至全国社会保障基金理事会和地方相关承接主体。

中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣表示，全面推开划转工作是任务的“上半场”。在划转工作完成后，如何管好、用好资金，进一步做大“蛋糕”是关键。

据介绍，划转后的国有股权由承接主体集中持有、管理和运营；承接主体持有的股权分红和运作收益，由同级财政

部门统筹考虑基本养老保险基金支出需要和国有资本收益状况，适时实施收缴，专项用于弥补企业职工基本养老保险基金缺口。

“目前，全国划转工作已基本完成，多数承接主体接收的划转国有股权禁售期已过，开始收取划转股权现金分红且规模逐年增加，需要通过运作管理进一步获取收益。”财政部有关负责人说。

为进一步规范划转充实社保基金国有股权及现金收益的运作管理，三部门此次制定出台了办法。

“办法的出台有利于规范划转的国有资本运作管理，促进划转的国有股权及现金收益安全，同时也为承接主体开展国有股权和现金收益运作管理提供依据。”这位负责人说。

严格审批国有股权运作管理 规范并拓宽现金收益投资范围

办法对国有股权及现金收益运作管理作出多项规定，提出具体要求。

围绕国有股权运作管理，办法规定，承接主体持有的国有股权的运作管理，应当符合现行国有资产管理体制，严格遵循相关规定。

“其中，中央层面国有股权的转让，须经履行出资人职责机构同意；地方层面国有股权的转让程序，须经履行出资人职责机构同意并报省级人民政府批准后施行。”财政部有关负责人说，涉及转

让国有金融机构股权的，还须符合党中央、国务院国有金融资产管理相关要求，并履行相关审批程序。

围绕现金收益，办法规定，现金收益限于在中华人民共和国境内投资，各承接主体是现金收益投资运营的主体。其中，中央层面现金收益由全国社会保障基金理事会进行投资运营。

“考虑到全国社会保障基金理事会投资运营经验较为丰富、投资业绩良好，为发挥投资规模效益，办法规定，地方层面将不低于上年度累计现金收益的50%，委托给全国社会保障基金理事会进行投资运营，剩余部分由地方各承接主体在限定范围内进行投资运营。”这位负责人说。

根据办法，全国社会保障基金理事会管理的现金收益投资范围涵盖存款和利率类、信用固收类、股票类、股权类产品。

“此次出台的办法对每类产品的投资比例作出了规定，并拓宽了现金收益的投资范围，有利于实现现金收益保值增值。”何代欣说。

据介绍，办法实施过程中，财政部还将会同人力资源社会保障部根据现金收益投资运营情况及运作管理需要，适时报请国务院对投资范围和投资比例进行调整。

多措并举加强对划转国有资本运作管理的监管

业内人士表示，按照10%的比例

划转股权，再考虑到划转对象为大中型企业和金融机构，划转的国有资本规模可达到万亿元级别。对于这些“真金白银”的运作管理，必须加强监管。

“财政部、人力资源社会保障部和省级财政、人力资源社会保障部门依法分别对接承接主体、托管机构、投资管理机构的国有股权及现金收益运作管理情况实施监管，对接承接主体发生违反办法规定的行为予以纠正。”财政部有关负责人说。

与此同时，国有资产和金融监管部门按照各自职责，对接承接主体、托管机构、投资管理机构的国有股权运作管理及现金收益投资运营活动实施监管。

此外，财政部、人力资源社会保障部发现托管机构、投资管理机构存在违反法律制度及办法规定行为的，可责令全国社会保障基金理事会暂停或者终止其托管、投资管理职责。

办法还明确建立报告制度——每年6月底前，各承接主体向同级财政、人力资源社会保障部门报告上一年度国有股权及现金收益运作情况。

“社保基金运行关系到每个人的切身利益。此次出台的规范运作管理、加强监督管理等多方面明确举措，着力将划转后的国有资本管好用好，为促进建立更加公平、更可持续的养老保险制度提供保障。”何代欣说。

我国网民规模达10.92亿人

新华社北京3月22日电(王恩北 林晓)中国互联网络信息中心(CNNIC)22日在京发布第53次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示，截至2023年12月，我国网民规模达10.92亿人，较2022年12月新增网民2480万人，互联网普及率达77.5%。

网络基础设施建设方面，截至2023年12月，IPv6地址数量为68042块/32，国家顶级域名“.CN”数量为2013万个，互联网宽带接入端口数量达11.36亿个；累计建成5G基站337.7万个，覆盖所有地级市城区、县城城区。由5G和千兆光网组成的“双千兆”网络，全面带动智能制造、智慧城市、乡村振兴、文化旅游等各个领域创新发展。

报告指出，2023年，我国持续加快信息化服务普及，缩小数字鸿沟。公共服务类应用加速覆盖，网约车、互联网医疗用户规模增长明显，较2022年12月分别增长9057万人、5139万人，增长率分别为20.7%、14.2%。智慧出行、智慧医疗等持续发展让网民数字生活更幸福。

同时，我国互联网应用持续发展，新型消费潜力迸发。报告显示，截至2023年12月，在线旅行预订的用户规模达5.09亿人，较2022年12月增长8629万人，增长率为20.4%。以沉浸式旅游、文化旅游等为特点的文娱旅游正成为各地积极培育的消费增长点。此外，国货“潮品”持续成为居民网购消费重要组成，近半年在网上购买过国货“潮品”的用户占比达58.3%；购买过全新品类、品牌首发等商品的用户占比达19.7%。

据悉，自1997年起，CNNIC组织开展中国互联网络发展状况统计调查，形成了每年年初和中定期发布报告的惯例，成为我国政府部门、国内外行业机构、专家学者等了解中国互联网络发展状况的重要参考。

联大通过 首个关于人工智能的全球决议

新华社联合国3月21日电(记者 尚绪谦)联合国大会21日通过首个关于人工智能的全球决议，呼吁推动开发“安全、可靠和值得信赖的”人工智能系统，以促进可持续发展。

这是联合国大会首次就监管人工智能这一新兴领域通过决议，因此该决议也被称为具有“里程碑意义”。决议强调需要制定人工智能系统标准，以促进数字化转型及公平获取人工智能系统所带来的好处，弥合国家间和国家内部的人工智能鸿沟和其他数字鸿沟，从而实现可持续发展并应对其他共同的全球挑战，特别是发展中国家面临的挑战。

决议鼓励联合国会员国和其他利益攸关方制定和支持有利于开发安全可靠的人工智能系统的监管和治理办法及框架，敦促会员国和其他利益攸关方采取行动，与发展中国家合作并向其提供援助。决议强调，必须在人工智能系统的全生命周期内尊重、保护和增进人权和基本自由。

决议鼓励所有会员国和其他利益攸关方以包容、公平、普惠的方式开发人工智能系统，并为人工智能系统能够应对重大挑战营造有利环境。决议还强调，数据管理对于开发安全可靠的人工智能系统、促进可持续发展具有重要意义。

决议认为，必须继续讨论人工智能治理领域的发展动态，紧跟人工智能系统开发及应用的步伐。

“筑梦丝路”青年发展计划 将开展49个国际合作项目

新华社北京3月22日电(记者 胡梦雪 贵)记者22日了解到，由共青团中央、国务院国资委、国铁集团合作主办的“筑梦丝路”青年发展计划，2024年将会同海外友好组织机构在32个共建“一带一路”国家开展49个青年发展国际合作项目，持续推动中外青年参与“一带一路”建设。

据了解，“筑梦丝路”青年发展计划自2022年3月启动，聚焦就业创业、文化交流、国际传播和志愿服务等领域，由16家央企会同海外友好组织机构共同实施。央企青年员工与外国青年共建志愿服务队伍，开展科技创新、技能提升等项目，促进中外青年交流互鉴、共同发展。截至2023年，该计划已累计开展了30个青年发展国际合作项目，覆盖老挝、越南、乌干达、肯尼亚、匈牙利、葡萄牙等19个国家近9万名青年。

“春日经济”激发消费活力

(上接一版)

跟随着消费者的脚步，记者随机走访了一家花店，与别家花店不同的是，这家花店除了鲜花销售，还包含空间设计、庭院设计等服务。“开春了，每天都有不少人来买花，生意好得很呢！”谈起生意，店主姚道燕告诉记者，价格在20元至50元之间，像月季、玛格丽特等之类的家庭用花特别畅销，也有开业用花，价格稍贵，在280元至500元左右。生意好的时候一天能卖一两千元，比如前段时间的妇女节前后，一天卖了一两万元。

以花为媒，一朵鲜花带来的经济效益正在被放大。买花、赏花、摄影……消费者的爱好激发了更多“春日消费商机”。

购“春物”：

春装、户外运动用品成“香饽饽”

春回大地，人们纷纷在家门口寻找“诗与远方”，必不可少的装备便是轻便春装。解放路地下商业街人潮涌动，大多数品牌店里挂着“春暖花开踏青出游”“春季上新”“户外运动节”等展板，再配以常青绿植，春季元素十足，吸引消费者进店购买消费。

“最近天气暖和了，周末肯定要出去玩，给人买点春装备着，随时准备出游。”打开包装袋，记者看到市民张女士购买了卫衣、风衣、运动服等商品。该店营业员告诉记者，最近一段时间，顾客多了不少，尤其是周末，顾客都是三五成群或结对而行，前来购买商品。

迎来销售旺季的不光是春季服饰，还有一些常用的体育用品。“眼下，自行车、轮滑鞋、羽毛球、滑板、乒乓球拍等卖得都挺好，每天光球拍就能卖出几十副。”城区一超市工作人员介绍，预计进入4月，体育用品将迎来销售高峰，销售额也将大幅提升。

随着户外活动增多，防晒品类护肤品也被列入购物清单，迎来销售旺季。记者走访多家大型综合商场了解到，目前，商家们紧抓消费契机，推出了不同的促销活动，不少门店张贴出优惠海报吸引消费者。

记者从市商务局获悉，1-2月全市限上零售额增幅为7.5%，增幅居全省第7位，高于全省1.5个百分点。其中，日用品零售增长23.4%。从增长的数据不难看出，如今“春日经济”已成为一种相对成熟的季节性消费行为，如何变“春日限定”为“春日长青”，这或许是未来“春日经济”持续繁荣的关键。

“95后”无人机女飞手的春耕季



3月22日，在安徽省合肥市庐江县同大镇，徐娟操作植保无人机为小麦施肥。

早春时节，草长莺飞，江淮大地春耕春管正当时。在安徽省合肥市庐江县，25岁的无人机女飞手徐娟进入了一年中最忙碌的时节。灌水、配药、上肥、设定飞行参数，飞手徐娟和丈夫姚俊默契配合，一天可以完成500多亩地的打药或施肥作业。

2020年，徐娟考取了农业植保无人机驾驶证，成为村里第一个女飞手。从自家的几百亩地开始做起，徐娟凭借熟练的业务技能、丰富的实操经验赢得了村民的信任，渐渐打开了市场。“不同的地形、不同的作物，有不同的飞行参数，只有因地制宜，才能达到最好的管护效果。”说起植保无人机的各种操作，徐娟头头是道。现在，徐娟一年可以为周边县区农户提供田间作业近6万亩次。“大家选择把庄稼交给我管理，就必须用心，要对得起这份信任。”徐娟说。

新华社记者 黄博涵 摄

“神经连接” 公司展示脑机接口设备移植者新进展

新华社洛杉矶3月21日电(记者 谭晶晶)美国知名企业家埃隆·马斯克旗下的脑机接口公司“神经连接”20日在社交媒体平台X上进行视频直播，展示了该公司首名脑机接口设备移植者能够通过意念移动电脑屏幕上的光标。

今年1月28日，“神经连接”公司完成了该公司首例脑机接口设备人体移植。据马斯克介绍，该公司的首款脑机接口产品名为“心灵感应”，被植入该产品的人士只需通过意念就能控制手机、电脑，并通过它们控制其他设备。

据视频介绍，首名脑机接口设备移植者是29岁的诺兰·阿博。大约8年前的一次潜水事故导致他肩膀以下瘫痪。视频中，阿博展示了他能够通过意念移动电脑屏幕上的光标并下国际象棋。

然而，美国媒体报道称，无法核实视频中介绍的情况。“神经连

接”公司没有回应媒体的采访请求。

马斯克今年2月在参加一场社交媒体平台对话活动时说，“神经连接”公司的首名脑机接口设备移植者恢复良好，没有发现任何不良影响，且已能通过意念移动屏幕上的光标。

“神经连接”公司表示，脑机接口设备植入大脑后能够读取大脑活动信号，希望可将其用于治疗记忆力衰退、颈脊髓损伤及其他神经系统疾病，帮助瘫痪人群恢复与外界沟通的能力，甚至重新行走。

去年5月，该公司获得美国食品和药物管理局批准，启动脑机接口设备人体临床试验。同年9月，该公司开始为临床试验招募志愿者。除“神经连接”公司外，目前还有多家美国公司在研发脑机接口技术，有些公司也已开展了人体临床试验。

全国累计超250万人完赛“全马”或“半马”

新华社无锡3月22日电(记者 王恒志 陈思)记者22日从在江苏无锡召开的2024中国田径协会路跑工作会议上获悉，数据显示至2023年底，全国至少有250万人完成过半程马拉松或全程马拉松赛事。

《2023中国路跑赛事蓝皮书》显示，2023年有大大小小“新人”完赛。自中国田径协会2016年有完整数据统计以来，至2023年底，全国至少有250万人完成过“半马”或“全马”赛事，其中“全马”累计完赛人数64.17万，比2022年增长14.27万，“半马”累计完赛人数185.9万，比2022年增长50.75万。

2023年，全国共举办800人以上规模路跑赛事

699场，总参赛人次605.19万，4月和11月全国举办的赛事数量均超过百场，总体赛事规模已基本恢复至疫情前水平。共有31个省区市举办了认证赛事，其中江苏、浙江、广东位列赛事场次前三位，协会认证赛事总参赛规模418.42万人次，也与2019年(424万)基本持平。

同时，无论是竞技成绩还是大众成绩都在2023年突飞猛进。尘封16年之久的男子马拉松全国纪录先后被何杰、杨绍辉在一年内两次刷新。而大众精英等级跑者人数已达8.05万人，“全马”完赛成绩“破三”人数达到11897人。

中国田径协会副主席王楠表示，路跑赛事的举

办不仅活跃了体育消费市场，更对拉动各举办城市经济增长做出了贡献，成为凝聚城市公众向心力的纽带和展示积极向上精神风貌的舞台。

王楠也坦言，目前在安全办赛、赛事监管、竞赛组织专业性等方面均需进一步提升。她说：“中国田径协会将以2024—2026年作为中国路跑赛事质量提升年，通过完善制度建设、规范竞赛组织、做大做强强监管、加大培训力度、强化医疗保障、优化宣教体系6大方面，提升路跑行业发展水平。”

本次会议由中国田径协会主办，无锡市体育局、汇跑赛事承办。

石宝山陵园

建文化陵园 创陵园文化

六安市石宝山陵园开发有限公司是六安城市建设投资集团全资子公司，坐落于六安市裕安区分路口镇，紧邻市殡仪馆，园区分为八个园，宝福园、宝寿园、宝安园、宝康园、宝禄园、宝泽园、宝荣园、宝贵园。绿化面积占70%，拟设计建造墓穴20万个，开发包括艺术墓、传统墓、塔葬、廊葬、树葬、草坪葬、花坛葬等多种葬式。

联系电话：3230066 地址：六安市裕安区分路口镇武陟山村